



“有事好商量” 议出乡村新气象

龙胜镇人大推动 全过程人民民主落地落实

“很感谢人大代表聆听我们的意见建议，修好了企业门前的道路，更感谢龙胜镇政府帮我们解决了环保问题，助力企业发展壮大。”站在公司门前，开平市龙胜镇健裕密封橡胶制品厂负责人张健平告诉记者，每次公司发展面临难题，镇政府和人大代表都积极出面，尽力帮他们反馈、协调、解决。

近年来，在开平市人大常委会指导下，为更好收集民意，服务好选民，龙胜镇人大创新工作方式，积极践行全过程人民民主，打造“有事好商量”民主议事堂工作品牌，听民声、集民智、解民忧，积极推动全过程人民民主落地落实，助力龙胜镇经济社会高质量发展。

文/图 江门日报记者 胡涛

在人大代表推动下，龙胜镇健裕密封橡胶制品厂门前道路于去年底完成改造。

一线倾听聚民意 让群众“有事好商量”

“公司附近没有垃圾桶，很多附近的员工垃圾都不知道怎么处理。”近日，张健平向开平市人大代表、龙胜镇社区党支部书记张健锋反映了这样的问题。“收到，马上处理。”张健锋第一时间回复，并自己开车，运了两个垃圾箱到企业门口。对此，张健平竖起了大拇指。

这样的解决速度，在龙胜镇屡见不鲜。龙胜镇人大代表、镇长黄巧娜告诉记者，为进一步让代表与百姓的关系“活”起来，龙胜镇人大以基层单元建设为契机，密切人大代表同人民群众联系，创新吸纳民意、汇集民智的工作机制，建设“有事好商量”民主议事堂，是有效推进全过程人民民主在基层的生动实践。

“这种方式效果很好，除了能帮助选民办实事，还能加强与群众的交流。”张健锋说道。对于群众来访的一般性问题，代表第一时间答复，复杂的问题则由民主议事厅约请相关部门予以会商解决，让履职平台成为人大代表密切联系人民群众的“民意窗”“连心桥”，更好服务党委政府中心工作，为镇域经济高质量发展提供人大智慧、贡献人大力量。

为更好听取民意，龙胜镇人大还探索创新“走出去”，在建好民主议事堂的基础上，将其与基层平台相融合，送服务上门。如，代表入驻村（社区）网格，了解群众所想、收集群众所需、反映群众所需，多元化、融合性开展活动，联动村（社区）工作者、网格员、志愿者等，在密切联系群众、助推社会治理、办好民生实事等方面形成合力，提高为民服务效率；依托教师节、护士节、妇女节、儿童节、劳动节等时间节点，分人群进行座谈、访问，覆盖特殊人群，把服务送上门。

据悉，为进一步提高民意征集的科学性和广泛性，龙胜镇人大计划将代表联络站搬至户外及人流密集的地方，如江门市国家小微双创龙胜汽配示范基地，实现更广泛、更主动的开门问计、倾听民意。

“我们充分利用好民主议事厅，密切联系群众，积极收集反馈问题和意见建议，推动村（社区）着力解决群众最关切的民生问题，不断提高群众获得感、幸福感和满意度。”龙胜镇人大主席彭少波介绍，2022年度，龙胜镇人大共收集处理民生实事相关意见建议30多条。

精准服务解民忧 议事“小平台”托起“大民生”

来到龙胜镇龙胜墟社区，主干道宽阔干净，具有“龙胜情怀”的花箱增光添彩，人来人往，花团锦簇，谁能想到数年前，这里占道经营问题突出，道路也破烂不堪。

张健锋曾在龙胜镇开办企业，2020年到龙胜墟社区居委会工作。他告诉记者，当时的龙胜镇，许多道路使用时间长，路面坑洼积水，城市基础设施需要进一步完善。同时，镇内散乱污企业较多，企业发展受限，对镇域生态环境造成影响，群众期待改变的呼声越来越高。

面对民意，龙胜镇人大积极建议，督促政府有关部门治理散乱污企业，提升镇域环境水平，促进经济社会发展。在人大代表的推动下，龙胜镇持续巩固卫生城市、文明城市创建成果，提升龙胜镇镇容镇貌，圩镇“六乱”现象得到整治，公共设施日趋完善，绿化亮化提质提档，城镇品质不断提升。

“我们积极筹措资金打造龙胜圩特色示范路，‘一河两岸’美化亮化工程，构建环龙胜河休闲运动带。同时，建立起常态化、精细化、网格化保洁制度，确保环境‘全天候’整洁。”张健锋说。

梁彩云在龙胜圩已经居住了30多年，经营着一家商铺，见证了龙胜镇的变

化。“龙胜如今这么漂亮，老同学来看我的时候，都会发出惊叹声。”梁彩云表示，近几年，在人大代表的监督下，在政府部门的努力下，龙胜镇环境越来越好，幸福感越来越足。

在散乱污治理方面，在龙胜镇人大的多方建议、监督下，龙胜镇加快产业转型升级，致力于发展市场前景向好的汽配产业，成功打造江门市国家小微双创龙胜汽配示范基地。目前，该基地初现规模，配套日益完善，正规划建设“千亩园区”，提高土地利用效率，带动镇级实体经济持续发展。

“感谢龙胜镇政府持续积极作为，现在，基地交通便利、基础设施完善，服务效率高、营商环境好，有助于我们小微企业发展。目前，公司年产值已达千万元，这是之前不敢想的。”看着新厂房，开平市泰雨汽车零部件有限公司负责人张兆源满是憧憬。

随着代表联系群众的渠道越来越畅通，人民群众的诉求表达越来越广泛充分，代表植根基层、联系服务群众的作用不断凸显。未来，龙胜镇人大将进一步完善“有事好商量”民主议事堂，让“小平台”更好地托起“大民生”，全力打造全过程人民民主基层实践高地。

沙塘镇年轻干部俯下身扎进田 为冬种贡献青春力量

江门日报讯（记者/潘贤珍 通讯员/黄健聪）为推动党的二十大精神“飞入寻常百姓家”，近日，沙塘镇在辖区“联光东方连心田”举办“知遇讲堂·青年沙龙”活动，青年干部与群众面对面互动交流，让党的二十大精神在田间地头“生根发芽”，凝聚起推动乡村全面振兴的磅礴力量。

“党的二十大报告对全面推进乡村振兴作出具体部署，为乡村发展指明了方向路径。”“乡村振兴等不来、也送不来，要靠我们共同奋斗。”……没有话筒、没有桌台、没有讲稿，活动现场，年轻干部用唠家常的方式，向群众分享学习党的二十大精神的心得体会，详细讲述党的二十大精神报告提出的全面推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果、发展农业适度规模经营、拓宽农民增收致富渠道等内容。大家激情澎湃，围绕乡村发展、乡村建设、乡村治理等畅所欲言，共谋乡村高质量发展。

随后，全体党员干部同群众一起，俯下身、扎进田，整地、挖垄、覆盖地膜、种植……有条不紊地开展冬种活动，干群同心推动乡村振兴。

据介绍，“知遇讲堂·青年沙龙”是沙塘镇推进“党的二十大精神进万家”的有效载体，通过发挥组织优势，激发年轻干部争当学习宣传贯彻党的二十大精神排头兵和践行者，推动全社会学习宣传贯彻党的二十大精神持续升温，不断为建设“建业乐居”新沙塘注入力量。

为10MW，建成后年平均发电量将超1000万千瓦时，有效替代标煤约3500吨，减排二氧化碳约9000吨。项目采用“一地两用”的新模式，利用园地建设农业光伏发电系统，实现了“板上发电、板下种植”的“农光互补”一体化模式，同时，结合当地农产品加工业，全力打造农业经济、光伏旅游与新能源协同发展的复合经济体。

赤水镇一农业光伏项目动工 “农光互补”打造复合经济体

江门日报讯（记者/敖转优）12月9日，广州发展开平赤水10MW农业光伏项目在赤水镇举行动工仪式。

今年以来，赤水镇全面贯彻新发展理念，始终秉承用心、真诚服务企业理念，主动担当作为，全力营造有利于项目建设的优质环境，大力推进项目建设。

据了解，广州发展开平赤水10MW农业光伏项目装机规划容量

旅特色为主题，讲述新时代侨胞子女返乡寻梦的故事；侨动漫《颯冈·侨心记》以世界文化遗产“开平碉楼与村落”为创作背景，展示开平颯冈的特色碉楼文化、美食文化及侨镇爱国故事，配合“侨小堡”动漫文旅IP形象，结合“云上颯冈”，形成动漫产业链条；“侨智慧”以“魅力侨镇”为主题，融合自由行、剧本游和解谜互动，将地理位置分散的特色碉楼与乡村振兴相结合，向游客提供线上线下互动的沉浸式互联网文旅体验，《颯冈探秘》是其首个互联网网文产品。

颯冈镇发布5个侨文化系列产品 以“侨”为桥凝聚发展合力

江门日报讯（记者/胡涛 通讯员/劳慧琳）12月10日，颯冈镇举行侨文化“赋能造物”系列发布仪式，发布侨书、侨歌、侨电影、侨动漫和“侨智慧”5个侨文化系列产品。

近年来，颯冈镇发挥侨资源优势，乘着乡村振兴和粤港澳大湾区建设东风，紧抓江门市“侨都赋能”工程和开平市委“聚侨引智”行动的机遇，举全镇之力实施“侨心工程”，做活“侨文章”，凝聚“侨力量”，推动“侨心回归”。仪式上，颯冈镇发布了侨书《温暖·颯冈侨心记》、侨歌《永远的颯冈》、侨电影《温暖·侨心记》、侨动漫《颯冈·侨心记》、侨智慧《颯冈探秘》5个侨文化系列产品。

据了解，侨书《温暖·颯冈侨心记》收录了颯冈镇历史、文化、名人、名楼等故事；侨歌《永远的颯冈》以贴近群众的方式表达出了颯冈人民爱党爱国爱家乡的赤子情怀；侨电影《温暖·侨心记》由颯冈籍香港导演周柏康拍摄，以宣传推广颯冈文

场办理年审的优抚对象，工作人员积极联系本人或其家人，耐心指导他们线上提交相关资料，帮助他们办理年审，切实做到不错不漏，确保应审尽审。

据悉，现场除了办理好年审确认工作外，工作人员还耐心解答了退役军人提出的各种问题，并向他们宣传普及退役军人保障法。接下来，长沙街道退役军人服务站将继续做好便民服务工作，用心用情用力为退役军人做好事、办实事、解难事，让退役军人切实感受到政府的关怀和温暖。

长沙街道推出便民服务 方便退役军人优抚对象 办理年审

江门日报讯（记者/敖转优）12月5日至9日，长沙街道退役军人服务站开展退役军人优抚对象年审工作，维护军人及军属合法权益，以实际行动关爱退役军人。

今年以来，长沙街道以“坚持便民服务，提高服务质量”为原则，结合实际情况，采取现场确认和服务代办两种方式灵活开展年审工作。现场办理的工作人员认真审核优抚对象提交的资料，审核无误后进行拍照确认并录入相关信息。对于不便到现

场办理年审的优抚对象，工作人员积极联系本人或其家人，耐心指导他们线上提交相关资料，帮助他们办理年审，切实做到不错不漏，确保应审尽审。

据悉，现场除了办理好年审确认工作外，工作人员还耐心解答了退役军人提出的各种问题，并向他们宣传普及退役军人保障法。接下来，长沙街道退役军人服务站将继续做好便民服务工作，用心用情用力为退役军人做好事、办实事、解难事，让退役军人切实感受到政府的关怀和温暖。

更多开平新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn

金鸡镇抓好网格化管理 精准服务 一“网”兜底

细致划分治理单元

据介绍，金鸡镇以村、社区为基本单元，构建“村级党组织—网格党支部—党员”三级党建网格化治理体系，将全镇分为17个网格，吸纳20名专职网格员，做好岗位培训。



网格员上门入户，排查安全隐患。

网格员队伍通过“身边人”“熟悉人”，采取“走亲戚”“拉家常”等形式，常态化开展巡查走访，让网格服务走到群众身边，精准对接群众所需，有效延伸村级治理触角，真心实意为群众解民忧、办实事。

与此同时，金鸡镇进一步完善网格功能，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，动员吸纳144名无职党员、驻村干部、热心居民等成为网格志愿者。

网格志愿者积极参与网格化社会治理，主动服务群众。不断壮大的网格服务队伍，破解了网格员“单打独斗”的难题，助力做好辖区社会治安、安全生产、森林防火、环境卫生、疫情防控等工作，不断提升网格化管理的精准化、精细化水平。

持续提升服务水平

据悉，金鸡镇将“网格员的一天”和“三四五”工作法作为网格员的工作重

点，用好网格巡逻车等装备，深入开展服务。

值得一提的是，金鸡镇积极推进“我为群众办实事”实践活动，网格员、网格志愿者定期走访居民，汇集意见建议，协商相关事宜，做到群众心声有倾听、网格事务有商议、群众诉求能解决，实现“一网”兜底。

据统计，仅11月，金鸡镇就有452人次网格员和网格志愿者下沉一线，上门排查登记2756户，燃气安全排查573户，农村户厕排查3000余户。网格员促成五联村大道拓宽工程、向北盘村大道单改双工程、锦湖村龙和桥修建工程和高镇村路灯安装工程等民生诉求解决，有效解决基层治理难题，不断提高人民群众获得感和幸福感。

下一步，金鸡镇将继续发挥党建引领基层治理作用，积极探索基层治理新路子，深耕网格、优化服务，谱写基层治理新篇章。

今年以来，金鸡镇坚持党建引领，以网格化管理为抓手，分级构建组织体系，层层细化网格设置，科学整合网格职能，统筹各领域力量，有效提升基层精细化治理、精准化服务水平，着力构建基层社会治理新格局。

文/图 潘贤珍 谭紫龙

开平
江门
微事
日报



传播开平正能量

讲好开平故事，传播开平正能量，开平本地权威资讯。

视开
平微
事



开平微事视频号

用视频讲述开平故事。